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PERGUNTAR A TODOS

De uma forma geral, pensa que…?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

NS/NR

Ter o euro é uma coisa boa ou uma 
coisa má para o seu país

1 2 3 4

Uma 
coisa boa

Uma 
coisa má

Não sabe 
(ESPONT

ÂNEO)

4

EB138.6 Q1

O euro faz com que se sinta pessoalmente mais europeu (europeia) do que antes ou diria 
que o seu sentimento de ser europeu (europeia) não mudou por causa disso?

Ter o euro é uma coisa boa ou uma 
coisa má para a UE

1 2 3

(APENAS UMA RESPOSTA)

Sim, mais europeu (europeia)
Não mudou 
NS/NR

EB138.6 Q2

Quando paga em dinheiro, diria que é: muito fácil, fácil, difícil ou muito difícil distinguir e 
usar…

(APENAS UMA RESPOSTA)

Poderia dizer-me a sua idade?

(ESCREVER - SE "RECUSA" CÓDIGO '99')

Sexo

Masculino
Feminino
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Muit
o 

fácil

Fácil Difíci
l

Muit
o 

dificil

Nem 
 

fácil 
nem 
difíci

l 
(ES
PON
TÂN
EO)

NS/
NR
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Q3b

1,
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3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

Q4a

1
2
3
4

Notas de euro
Moedas de euro

EB138.6 Q3a

PERGUNTAR Q3b SE ‘DIFÍCIL’ OU ‘MUITO DIFÍCIL’ EM Q3a.2, CÓDIGOS 3 OU 4 em 
Q3a2, OUTROS IR PARA Q4a

Com quais das seguintes moedas de euro tem dificuldades em especial?

(LER - VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Moeda de 1 cêntimo
Moeda de 2 cêntimos
Moeda de 5 cêntimos
Moeda de 10 cêntimos
Moeda de 20 cêntimos
Moeda de 50 cêntimos
Moeda de 1 euro
Moeda de 2 euros
NS/NR

EB138.6 Q3b

PERGUNTAR A TODOS

Considera que há moedas em demasia ou que, pelo contrário, as moedas de euro de 
diferentes valores são insuficientes, ou acha que o número existente está certo?

(APENAS UMA RESPOSTA)

Em demasia
Insuficientes
É o número certo
NS/NR

EB138.6 Q4a
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Q4b

1,
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3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

Q5

1
2
3

Q6

PERGUNTAR Q4b SE "EM DEMASIA" NA Q4a, CÓDIGO 1 NA Q4a, OUTROS IR PARA Q5

Indique, por favor, se alguma das moedas de Euro deveria ser retirada. Se sim, qual ou 
quais?

(NÃO LER - POSSÍVEL RESPOSTA MÚLTIPLA)

Moeda de 1 cêntimo
Moeda de 2 cêntimos
Moeda de 5 cêntimos
Moeda de 10 cêntimos
Moeda de 20 cêntimos
Moeda de 50 cêntimos
Moeda de 1 euro
Moeda de 2 euros
NS/NR

EB138.6 Q4b

PERGUNTAR A TODOS

É a favor da abolição das moedas de 1 e de 2 cêntimos de euro e da aplicação obrigatória 
de arredondamentos para cima e para baixo da soma final das compras em lojas e 
supermercados (ou seja, os preços podem continuar a ser definidos em qualquer quantidade 
de cêntimos mas a soma final é arredondada nas caixas registadoras para 0 ou 5 cêntimos, 
dependendo se a soma é mais próxima de 0 ou de 5)?

(APENAS UMA RESPOSTA)

Sim
Não
NS/NR (NÃO LER)

Geralment
e não 

converte 
de euros 

para 
escudos

Varia/depe
nde

NEW

Hoje, quando efectua compras, tem tendência para converter o preço em euros para 
escudos, no que se refere a:

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Não se 
lembra do 
valor do 
escudo 
(NÃO 
LER)

NS/NRGeralment
e 

converte 
de euros 

para 
escudos
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1

2

Q7a

1
2
3

Q7b

1

2

3

Compras excepcionais, tais 
como, por exemplo, a 
compra de um automóvel 
ou de uma casa

1 2 3 4 5

4 5

EB138.6 Q5

PERGUNTAR Q7a E Q7b APENAS NOS PAÍSES NOS QUAIS FOI INTRODUZIDO O 
EURO NOS ÚLTIMOS 3 ANOS, é a Letónia, OUTROS IR PARA Q8

Compras comuns tais como 
as compras diárias

1 2 3

Sim
Não
NS/NR (NÃO LER)

EB138.6 Q6a

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)
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4
5

Q8

1
2
3

Q9

1

2

3

Q10

1
2
3
4

NS/NR (NÃO LER)

EB138.6 Q6b

PERGUNTAR A TODOS

Viaja para fora do país, pelo menos uma vez por ano?

Sim
Não
NS/NR

EB138.6 Q7

Pensa que o euro…?

(APENAS UMA RESPOSTA)

Sim Não NS/NR

Tornou as viagens mais fáceis e menos 
dispendiosas

1 2 3

Tornou mais fácil para si a comparação de preços 
quando está em diferentes países da UE

1 2 3

Reduziu as taxas bancárias quando viaja em 
diferentes países da UE (por ex.: quando levanta 
dinheiro numa caixa multibanco)

1 2 3

EB138.6 Q8

Considera que o nível em que a política económica, incluindo as políticas orçamentais, é 
coordenada na zona euro é apropriado ou deve existir mais ou menos coordenação entre os 
governos da zona euro?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Apropriado
Deve existir mais coordenação
Deve existir menos coordenação
NS/NR
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Q11

1

2

3

4

5

Q12

Tende a 
concordar

Tende a 
discordar

EB138.6 Q9

Os governos em todos os países da zona euro estão a implementar várias reformas 
económicas, tais como reformas no mercado laboral, reformas nas pensões, segurança 
social ou no sector da saúde, reformas nos sistemas de ensino ou reformas nos mercados 
para abrir os sectores à concorrência. Concorda ou discorda com as seguintes afirmações 
relacionadas com estas reformas?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Discorda 
totalmente

NS/NRConcorda 
totalmente

Existe a necessidade de 
reformas significativas para 
melhorar o desempenho da 
nossa economia

1 2 3 4 5

Acho que as reformas bem 
sucedidas noutros países 
da zona euro facilitaram as 
reformas no nosso país

1 2 3

Os governos precisam de 
poupar mais hoje para 
preparar as finanças 
públicas para o 
envelhecimento das 
populações

1 2 3

4 5

2 3

4 5

4 5

4 5A idade de reforma deve 
ser aumentada para 
garantir a sustentabilidade 
do sistema de pensões

1

EB138.6 Q10

Na sua opinião, em que medida é importante que o governo em Portugal introduza reformas 
em cada uma das seguintes áreas para ajudar a aumentar o crescimento e o emprego?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

As reformas económicas 
seriam mais eficazes se 
fossem executadas de 
forma coordenada a nível 
da UE

1 2 3
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3
4

5

6
7

Q13a

1,
2,
3,

4,
5,
6,
7,
8,
9,

Q13b

1,
2,
3,

4,

Muito 
importante

Importante Pouco 
importante

Mercado de Trabalho 1 2 3

4 5
2 3

Nada 
importante

NS/NR

4 5
4 5Sistema de Saúde 1

Sistema da Segurança 
Social

1 2 3
Sistema de Pensões 1 2 3

Reformas nos mercados, 
tais como nas 
telecomunicações, 
gás/electricidade (por 
exemplo, a abertura dos 
sectores à livre 
concorrência, privatização)

1 2 3

2 3Impostos 1

4 5

4 5

4 5
Sistemas de Educação 1 2 3 4 5

EB138.6 Q12

Em que sectores acha que as reformas tiveram o efeito mais POSITIVO na economia de 
Portugal?

(NÃO LER - VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Mercado de Trabalho
Sistema de Pensões
Sistema da Segurança Social
Reformas nos mercados, tais como nas telecomunicações, 
gás/electricidade (por exemplo, a abertura dos sectores à livre 
concorrência, privatização)
Impostos
Sistemas de Educação
Reformas em geral
Reformas noutras áreas específicas
NS/NR

EB138.6 Q11a

Em que sectores acha que as reformas tiveram o efeito mais NEGATIVO na economia de 
Portugal?

(NÃO LER - VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Mercado de Trabalho
Sistema de Pensões
Sistema da Segurança Social
Reformas nos mercados, tais como nas telecomunicações, 
gás/electricidade (por exemplo, a abertura dos sectores à livre 
concorrência, privatização)
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5,
6,
7,
8,
9,

Q14a

1
2
3
4
5
6

Q14b

1
2
3
4

Q15a

1
2
3
4

Q15b

Impostos
Sistemas de Educação
Reformas em geral
Reformas noutras áreas específicas
NS/NR

EB138.6 Q11b

Na sua opinião, qual foi a taxa de inflação, ou seja o aumento médio dos preços ao 
consumidor em Portugal no ano passado?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Abaixo de 1,5%
Entre 1,5 e 2,5%
Entre 2,5 e 4%
Entre 4 e 10%
Acima de 10%
NS/NR

EB138.6 Q13a

Qual é a sua expectativa relativamente à taxa de inflação este ano? Comparando-a com a 
do ano passado, será:

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Superior
Inferior
A mesma
NS/NR

EB138.6 Q13b

Em que medida o rendimento do seu agregado familiar mudou desde o ano passado?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Aumentou
Diminuiu
Permaneceu o mesmo
NS/NR

EB138.6 Q14a

Qual é a sua expectativa relativamente ao rendimento do seu agregado familar este ano? 
Vai:
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1
2
3
4

D4

D5a

1
2
3
4
5

D5b

1
2
3
4
5

D5c

1
2
3
4
5
6
7

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

EB138.6 Q14b

Aumentar
Diminuir
Permanecer o mesmo
NS/NR

Que idade tinha quando terminou ou interrompeu os seus estudos a tempo inteiro?

(ENT.: SE "AINDA ESTÁ A ESTUDAR" CÓDIGO - '00' - SE "NUNCA ESTUDOU" CÓDIGO 
'01' - SE "RECUSA" CÓDIGO '98' - SE "NS/NR" CÓDIGO '99')

Tendo em conta a sua ocupação actual, diria que é trabalhador por conta própria,  
trabalhador por conta de outrém, trabalhador manual, ou diria que está sem uma actividade 
profissional?

(APENAS UMA RESPOSTA)

Trabalhador por conta própria 
Trabalhador por conta de outrém
Trabalhador manual 
Sem actividade profissional
Recusa (NÃO LER)

PERGUNTAR D5b SE TRABALHADOR POR CONTA PRÓPRIA, CÓDIGO 1 NA D5a

Diria que é…?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Agricultor, guarda-florestal, pescador
Proprietário de loja, artífice
Profissional (advogado, médico, contabilista, arquitecto, etc.)
Director/Gestor de uma empresa
Outro/Recusa (NÃO LER)

PERGUNTAR D5c SE TRABALHADOR POR CONTA DE OUTRÉM, CÓDIGO 2 NA D5a

Diria que é…?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Profissional (médico, advogado, contabilista, arquitecto, etc.)
Administrador, director-geral e outros directores
Quadro Médio
Funcionário público
Empregado de escritório (atendimento ao balcão)
Outro empregado (vendedor, enfermeiro, etc.)
Outro/Recusa (NÃO LER)

PERGUNTAR D5d SE TRABALHADOR MANUAL, CÓDIGO 3 NA D5a
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D5d

1
2
3
4

D5e

1
2
3
4
5

D12

D13

1
2
3
4

D18

1
2

D20

1
2

D22

Diria que é…?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Supervisor/chefe de secção (gestor de equipa, etc.)
Trabalhador manual especializado
Trabalhador manual/operário não especializado
Outro/Recusa (NÃO LER)

PERGUNTAR D5e SE SEM ACTIVIDADE PROFISSIONAL, CÓDIGO 4 NA D5a

Diria que é…?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Doméstica
Estudante (a tempo inteiro)
Reformado
À procura de trabalho
Outro/Recusa (NÃO LER)

Qual o DISTRITO da sua residência ?

(LER SE NECESSÁRIO - APENAS UMA RESPOSTA)

O (A) Sr. (a) diria que vive numa ...?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Zona rural ou aldeia
Cidade pequena ou média

Pode dizer-me quantas pessoas com 15 ou mais anos de idade vivem em sua casa, 
incluindo o Sr(a)?

(ESCREVER - SE "NS" CÓDIGO '98' - SE "RECUSA" CÓDIGO '99')

Cidade grande
NS (NÃO LER)

Tem telemóvel?

(NÃO LER)

Sim
Não

Tem telefone fixo?

(NÃO LER)

Sim
Não
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Número de pessoas com 15 ou mais anos que vivem em casa
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